安庆晚報

国内统一连续出版物号: CN 34 - 0074 邮发代号:25 - 122

致盲周刊

安庆市教体局 安庆市新闻传媒中心

联办

2025年10月24日 星期五 第20期 (总20期)

ANQINGJIAOYU WEEKLY

咨询热线: 18905566110

责编: 余菲菲

打造教育名城 让每一个孩子都闪闪发光



迎江区多部门联动成立"教联体"

家校社奏响"协同育人"最强

本报讯(全媒体记者 项珍 通讯员 方迪) 近日,迎江区18个部门联合印发《迎江区学校家庭 社会协同育人"教联体"工作实施方案》,正式宣告 该区学校家庭社会协同育人"教联体"成立,标志 着该区在构建政府、学校、家庭、社会多方联动的 教育新生态上迈出新步伐,为构建优质均衡的教 育生态注人强劲动力。

作为安庆市较早探索家校社协同育人的地 区,迎江区精准链接学校发展的内在需求与家庭 及社会各界的广泛资源,先后出台《关于进一步加 强家庭教育工作的指导意见》《关于进一步推进馆 校合作的指导意见》,在推进家校社协同育人方面 进行了积极探索,为"教联体"的建立奠定了坚实 的实践基础。

根据《方案》,迎江区将在政府层面加强统筹, 将基础教育高质量发展作为重要任务,通过建立 健全部门联动机制,明确各部门的职责任务,为家 校社协同育人提供坚实的政策支持和条件保障。 同时,还要充分调动各类社会育人资源,形成全社 会关心支持教育的良好氛围。

在具体实施方面,迎江区教体局作为"教联 体"的主导力量,将积极与宣传、公安、卫健、文旅 等多个部门联动,共同推进体教融合、校园安全、 心理健康、文化育人等工作。同时,各中小学将进

一步加强家长学校和家委会建设,积极与社会资 源单位合作,通过建立"大思政课"实践教学基地、 社会实践教育基地等,为学生提供更加丰富多样 的学习体验。

"教联体"作为一种创新的工作模式,旨在 以中小学生健康快乐成长为核心目标,通过整 合政府、学校、家庭、社区及社会资源单位等多 方力量,形成强大的育人合力。据悉,今年我市 将有50%的县(市、区)建立家校社协同育人"教 联体"。截至目前,除迎江区外,岳西县、桐城市 等地也已相继建立学校家庭社会协同育人"教 联体"。

携手献礼科普月 科技之光耀童心

高琦小学第25届校园科技节圆满落幕



本报讯(全媒体记者 方芳 通讯员 文/图)近日,高琦小学以"科技改变生活 创新 赢得未来"为主题,成功举办第25届校园科技节。 适逢全国首个科普月,全校师生在近一个月的时间 里,开展了形式多样、内容丰富的科技实践与体验 活动,共同点燃科学梦想,培育创新精神。

本届科技节针对不同年级学生的特点,设计 了各具特色的主题活动,激发学生潜能,鼓励奇思 妙想。一年级"变废为宝"小制作中,塑料瓶、落 叶、纸盒等日常废弃物,在孩子们手中变为可爱摆 件或实用小物,展现环保理念与动手能力。

二年级的环保时装秀上,学生与家长利用 旧报纸、快递纸箱等材料,共同设计制作出"未 来战士""森林精灵"等创意服饰。孩子们身着 自制"盛装"登台,在动感音乐中传递对绿色生活 的思考。

三、四年级的科学幻想画评选共收到80余幅 作品。学生笔下的机器人教师、未来城市、动物语 言翻译器等形象,融合科技想象与艺术表达,展现 出他们对未来世界的独特理解与美好憧憬。

五年级学生则聚焦生活实际问题,创作出一

批兼具创意与实用价值的科技作品。如"智能垃 圾桶""地下车库火灾报警装置""舌诊实践探究" 等,不仅体现敏锐观察力,也彰显科技与生活融合 的创新意识。

六年级开展的"国之脊梁——铸就中国力量" 科普知识竞赛,内容涵盖宇宙探索、生物微观、国 家科技成就等领域。选手们在紧张激烈的比拼中 展现扎实学识,深化科学素养与家国情怀。

此外,本届科技节打破年级界限,推出全员参 与的趣味编程赛。"智能水稻种植系统""我的月球 朋友"等作品,生动展示学生良好的数字素养与创 新思维。

五(8)班杨洋菡同学表示:"科技离我们并不 遥远,只要乐于思考、敢于动手,每个人都能成为 创新的主角。'

高琦小学副校长谢红指出,科技节以"做中 学、学中创"为理念,有效提升了学校的科学教育 内涵,培养了学生的科学思维与协作能力。学校 将择优推荐优秀作品参加2026年安庆市青少年科 技创新大赛等赛事,持续推进科技教育成果转化 与落地。

点燃智慧火花 竞逐"最强大脑"

白泽湖乡中心学校 首届小学生数独挑战赛开赛

本报讯(全媒体记者 方芳 通讯员 薛治国 段云菲)为丰富校园文化生活,培养 学生逻辑思维、专注力和问题解决能力,10 月21日,白泽湖乡中心学校首届小学生数 独挑战赛决赛在月形小学举行,来自三至 六年级的小选手齐聚一堂,在九宫格间展 开了一场别开生面的智慧较量。

数独作为一项兼具趣味性与挑战性的益 智运动,深受师生喜爱。比赛现场,随着主 持人宣布比赛开始,小选手们迅速进入状 态,专注审题、沉着推演,笔尖在纸上轻盈移 动,。从"1"到"9"的每一个数字,在他们的 脑海中如棋子般被精准调度,每一行、每一 列、每一宫都需反复斟酌,体现出严密的逻 辑思维。

经过紧张激烈角逐,陈梦萱、刘浩然、王 梓轩、宋楷轩分获三至六年级组冠军。"数独 对我来说就像一场有趣的冒险,每一次填数 字都像是在解开一个谜题,特别有成就感。 我要感谢我的老师教会了我数独的技巧,并 耐心地辅导我。我也会继续努力,争取下次 比赛取得更好的成绩!"303班的小选手陈

三年级指导老师张青松指出:"数独不 仅锻炼计算能力, 更培养严谨的思维习惯。 冠军选手的共同特点并不是最快的速 度,而是最沉稳的心态和最缜密的逻辑链

赛事负责人徐贤满表示,本次比赛是学 校落实素质教育的重要举措之一,学校始终 坚持"五育并举",通过开展各类益智类竞赛 活动,打破传统课堂的界限,让学生在实践 中提升思维能力、培养学习兴趣,让"爱思 考、善推理、乐钻研"的学习风气在校园落地 生根。